

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacție și Administrație: CONSTANȚA, Str. Scurt Vărnă, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Poșta Autorității și licenței Indol — Roma și însoțit după tarif.

Boalele curabile la Techirghiol

-- Spicuri dintr'o conferință --

În seara de 3 Septembrie cîr. d-l dr. St. Timotei, medic balneologic la stațiunea Techirghiol, a ținut în sala „Clement Popescu”, o interesantă și de actualitate conferință, despre „Boalele curabile la Techirghiol, indicațiunile, contraindicațiunile și importanța tratamentului balnear în câmpul muncitoresc”.

Înainte de a intra în fondul conferinței, aduce omagii d-lor miniștri dr. I. Costinescu, I. Nistor și prof. dr. T. Gane, pentru atenția și sprijinul acordat stațiunilor balneare din țară; Institutului de Balneologie de pe lângă Facultatea de Medicină din București înființat de regretatul profesor A. Techari și condus astăzi de d-l prof. dr. G. Băltăceanu, institut care a pus adevărate baze științifice balneologiei române ce poate fi considerat ca o operă de interes național, Elogiază, deasemenea, rodnică activitatea d-lui G. dr. Vicol, președintele societății de hidrologie. Vorbind despre Techirghiol, arată că, dacă această stațiune a ajuns astăzi așa de cunoscută, faptul nu datorește atât efectelor sale terapeutice, cât și acțiunii d-lor medici ai stațiunii: profesorul agregat dr. Emil Gheorghiu, director medical în Casa Centrală a Asiguraților Sociale, docent universitar, dr. I. Teodorescu, dr. I. Tătăreanu, etc., iar administrația comunală în frunte cu d-l primar P. Macri, s'a străduit și a reușit să aducă importante îmbunătățiri de ordin militar.

Vorbind despre apa și nomolul lacului Techirghiol, d-l dr. Timotei arată că apa de lac este de 7 ori mai concentrată în clorură de sodiu decât apa mării, iar nomolul a cărui origine este de natură animală și vegetală și care conține substanțe minerale: iod, clorură de sodiu, sulfură de calciu, fluor și sulfat de magneziu, etc., fiind dotat și cu o apreciabilă putere radioactivă, rivalizează și chiar întrece în calitate nomolul celor mai vestite stațiuni ale Europei. Acest nomol a fost cunoscut și întrebuințat în mod empiric — din vechi timpuri, când efectele sale erau considerate ca adevărate miracole.

Astăzi, prin explicarea metodelor a tratamentului balnear, se obțin deosebit de vindecări minunate. Astfel, sub formă de băi reci, băi calde și cataplasme se recomandă și se obțin rezultate certe în afecțiunile reumatice cronice, — cu toate complicațiile posibile: sclerice, lombare, etc.; în majoritatea bolilor de femeie, ca: tuberculoza genitală, anexitățile cronice, metrite, etc. Dar în sfârșit de băile de nomol, la Techirghiol se fac și băi de soare — helioterapie — cu rezultate admirabile în tuberculozele osoase, ganglionare, articulare, în rchitism, cloro-anemii, ulfatism și o seamă de alte boli. Distinsul conferențiar explică acțiunea razelor ultraviolete, dând îndrumări asupra modului cum trebuie folosită această acțiune, când se fac băi de soare și de mare la plajă, apoi descrie cele câteva boale contra-indicate pentru cura la Techirghiol: tuberculoza pulmonară, unele forme de reumatism acut și boalele de cord cu leziuni.

Trecând la partea doua a conferinței sale, d. dr. Timotei arată că, din cauza condițiilor și me-

diei în care își exercită îndelelnicurile, muncitorimea este bătuată în special de reumatism și tuberculoză. Pentru remedierea acestei situații, Casa Centrală a Asiguraților Sociale, sub energică conducere a d-lui director general M. Eonescu, a creat mai multe sanatorii la munte și la mare. Unul dintre cele mai mari și frumoase sanatorii „Clement Popescu” de la Techirghiol — cu a cărui conducere este delegat d. subdirector Gh. Popa — unde câteva mii de muncitori sunt tratați în fiecare an. Datorită eșezării sale deosebit de favorabile, o seamă de alte instituții, au creat sanatorii pentru muncitori și funcționari, în stațiunea Techirghiol. Astfel au construit frumoase sanatorii: Casa de Credit a funcționarilor P. T. T. Societatea Motivaților de Război, prin d-nii M. Văgăreanu și colonelul Gheorghiu, Liceul Șincai din București prin stăruința vrednică de imitat a directorului său, precum și alte colonii muncitorești și școlare.

Prin crearea acestor sanatorii, se înlesnește muncitorimea române un bun tratament balnear, care nu poate avea decât repercursiune favorabilă atât din punct de vedere al intereselor acestei clase, cât și din punct de vedere al intereselor țării de a avea o muncitorime sănătoasă, ferită de urmările nefaste ale boalelor și mizeriei.

Conferința, prin care s'a atins o chestiune atât de importantă pentru balneologia română și pentru sănătatea populației, a avut un desăvârșit succes, numerosa asistență răspândind cu meritate aplauze pe conferențiar.

A. N. I.

Fugar repatriat

Miercuri a fost predat poliției portului tîndrului Vasile Cîrneț de fel din comuna Tomai, jud. Tighina, care acum câteva luni s-a îmbarcat fraudulos pe vaporul turcesc „Bursa”, cu care a ajuns până la Istanbul. Acolo a fost însă prins de autoritățile turcești și după ce a fost judecat și condamnat la câteva luni închisoare a fost retrimis în România. El va fi înalțat Consiliului de război, spre a li judecat pentru trecerea frontierei, fraudulos.

Teatru municipal

Un comitet de cărturari din oraș, în frunte cu d. N. Chirescu, președintele Ligii Culturale, au chemat pe toți oamenii de bine la o consfățuire, care se va ține în ziua de Duminică 13 curent, ora 10 dim. la Liceul „Mircea cel Bătrîn”, spre a desăvârși lucrările și formalitățile pentru înființarea unei societăți dramatice în vederea înființării unui teatru în municipal nostru.

Vagabond hoț

Guardienul public Focsa dela poliția portului a arestat pe Sumen Veisman, de fel din județul Tutova, care a fost reclamat de A. Waxman, din str. Lascar Cătergiu 4, că i-ar fi furat un ceas de aur, în valoare de 5000 lei. Vagabondul a fost arestat în preajma vaporului „Har Carmel”.

Greutăți la încheierea tranzacțiilor la bursa din C-ia

La bursa de cereale din orașul nostru s'a înregistrat ieri dimineața un eveniment, care dovedește că exportatorii de cereale din interiorul țării, sunt complet desorientați, mai cu seamă că puterea de predare a silozurilor noastre este mai redusă decât capacitatea de primire a vapoarelor cari așteaptă rînd la încărcare la silozari.

De obicei bursa începe să funcționeze la ora 8.30 dim. însă tranzacțiile nu au putut fi încheiate decât începînd dela ora 1.30. Cerealiștii s'au abținut de a cumpăra, în special oarza cari de câteva zile conținea să vină la port în foarte mari cantități. Pentru a forța pe producători să oleră sub prețul zilei, cerealiștii au invocat lipsa de interes a străinătății față de cerealele noastre, ceiace nu corespunde cătuși de puțin realității.

Producătorii vînzători nu s'au lăsat însă prinși în cursă și au intrat în tratative cu direcțiunea portului nostru pentru insilozarea vagoanelor sosite în dimineața zilei.

Deabia la ora 1.30 s'au făcut tranzacții, însă numai în parte, terminându-se la ora 2.30 din care cauza nici cota nu a putut fi încheiată și dată ziarelor spre publicare.

Cu grăul s'a petrecut azi același lucru, cumpărătorii încercînd o manevră de a obține un scăzământ de preț. Au reușit în parte căci vînzătorii grăbiți au cedat astfel că la închiderea bursei s'au înregistrat câteva operațiuni.

Lista Neagră

Două noul accidente de aviație, unul la Buzău și altul la Iași, au costat viața a două sublocotenenți Gheorghe Constantinescu și Platon Mihail, alegându-se praful și de aparate.

Rănit de concubină

Pantelimon Stoboșanu, din str. Dorului 16 a fost grav rănit Miercuri de concubina sa Bertha Ziki, cu un cuțit. În stare gravă a fost internat în spitalul „Dr. Sion”.

Inscrierea în listele electorale la Camera de muncă Constanța

Camera de muncă, în circumscripția căreia se află județele: Constanța, Galiacra, Durostor și Tulcea, în vederea alcătuirii listelor electorale, a ținut o ședință a consiliului de administrație hotărînd aprobarea înscrierii în liste a tuturor categoriilor de funcționari, meseriași și lucrători.

Înscrierile se fac până la 15 curent, la sediul camerei din str. Mircea 74, cât și la filialele sale din Bzargic, Siliștra și Tulcea. Cel nemulțumit și cei omiși în aceste liste vor putea face recurs la Tribunalul respectiv pînă la 5 Decembrie a. c.

Listele provizorii stau la dispoziția publicului pînă la 20 Octombrie a. c.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Cartă Poștală

Dom' Director Giornal,

Alai prate SARĂ Cismelă Memetaa, tut dzile iscrim giornal. Rugam purmos isichirim și alai Niculisa Titulescu al nostră, pasim membru opozisia, cum dumniaoștra estem.

Daca Niculisa ai istat tut Gubern, Gubern, ai slabit tut balamal, em tumba ai pacut.

Astai opozisia tarim balamal, care multule vreme ai lasat pu el, — numai un omule uștiu la mine care opozisia estem ai pacut tumba, pentru ca nici capitan nici apneat n'ai post.

Musulim și sanatat

BALABANCOĂ

DELA CONGRESUL PRESEI

Salutul d-lui Const. N. Sarry

Convocați aci, în Cetatea Bănilor în Capitala românismului integral, noi, ziarisții dobrogeni, de toate obârșiile și de toate creștințele, înfrățind deci întreaga opinie publică a locuitorilor din România transdunăreană, venim cu fruntea sus și cu inima deschisă.

Dacă în locul salutului convențional și tradițional ne prezintăm cu această afirmare de ținută, e că fiindcă vremurile de azi o cer. Și noi, ziarisții, suntem, înainte de toate, slujitorii vremurilor.

Odinioară, alte vremuri, cu aceeași putere—mai tare totdeauna ca a oamenilor — au voit și au făcut ca Dobrogea lui Mircea cel Bătrîn să fie încorporată la Țara Românească, împotriva voinței chiar a celor mai aleși fii ai ei, cari o respingeau ca netrebnică.

Primiți în aceste condițiuni vietege încetățeniți în masă și din oficiu prin însuși și faptul anexiunii, încăpuți pe mâinile unor slujbași, pe cari Mihail Kogălniceanu îi găsea mai răi de cât ienicerii din Turcia, — totuși, sub ocrotirea bunului geniu românesc, coloni și băștinași înfrății ca iarba și cu glia, Dobrogenii au știut să facă în foarte scurtă vreme din provincia atât de hulită la 1878, piatra cea mai scumpă de pe coroana Regelui Carol I.

Și cu drept cuvînt se putea mândri cu această podoabă Intemeietorul României moderne, pen-trucă în Dobrogea — pustie, tristă, și goală în momentul anexiunii ca și în timpul exilatului poet Ovidiu — s'a întemeiat zi de zi, sat lângă sat, mai mîndru și mai înfloritor unul decât altul și în fiecare sat o școală, ridicată prin osârdie obștească și în care copiii au învățat nu numai să spună dar să și simtă că „mult e dulce și frumoasă limba ce o vorbim”, și căte o biserică înălțată și aceasta de multe ori și cu obolul, dat cu toată dragostea, din partea chiar a purtătorilor de fes.

Românismul dobrogenilor nu s'a făcut însă evident numai sub raportul construcțiilor, oricât de naționale ar fi acestea în aparență. Patriotismul lor s'a dovedit și în suflete.

La 1907, când jaful și părjolul încinseseră de jur împrejur țara românească, singure — da singure! — județele dobrogene au stat che-zășe ale ordinii și ale siguranței în stat.

Iar în războiul cel mare, n'a rămas în Dobrogea casă în orașe, colibă la țară, care să nu și fi dat voios și generos tributul de sînge. Două exemple mai edificatoare ca toate: din 24 de absolvenți ai promoției 1916 a liceului din Constanța, numai trei au mai supraviețuit războiului, iar drapelul regimentului 33 Tulcea s'a întors fără soldați dar cu ordinul Mihail Viteazul.

La această operă națională rodnică și mîndră, presa din Dobrogea

— presa românească, fiindcă Ia noi nu există și nu va exista o presă minoritară — presa din Dobrogea are partea ei largă de contribuție. Și această contribuție o confirmă dragostea cu care cei mulți buni închinjoară presa dobrogeană și chiar ura cu care o urmăresc cei răi și puținii.

Și iată de ce venim în Cetatea României cu fruntea sus și cu inima deschisă și tot așa să rugăm să ne priviți și să ne primiți și D-voastră.

Insuflețiți de aceste gânduri și simțiminte, am venit deci la acest congres că să conlucrăm cu toată sîrguința și dezinteresarea la rezolvirea problemelor ce preocupă breasla noastră, care însă nu poate fi fericită decât numai într-o Românie fericită.

Informațiuni

Cu vaporul „Principesa Maria” a venit în portul nostru d-l Fetu B., ambasadorul Turciei la Londra. La debarearea a fost însoțit de d-l Nabil A. Kar, consul general al Turciei în localitate, de personalul consulatului și de fruntașii comunității turce.

La congresul Federației generale a presei din provincie, numeroasa delegație dobrogeană care a luat o parte activă și la toate discuțiile, a avut un deosebit succes. Cinci ziarisți dobrogeni au fost aleși în consiliul de administrație al Federației și anume: Const. N. Sarry, L. Moscu, I. Duploiyen, Aurel Negoescu și Ion Dragotescu.

D. Ion Neicu, care participă pentru prima oară la congres a înfruntat și d-sa un număr important de voturi, rămînând să fie cooptat la prima vacanță a consiliului.

Duminică 13 Septembrie are loc cununta religioasă a d-rei Aurica Nispeanu, fiica amicalului nostru Vasile Nispeanu, din Clobănța cu d-l Ion Bujoreanu. Nunt' vor fi d-na și d-l Cristul Rozolino, din Cobadin.

Duminică a avut loc în com. Pecineaga congresul căminelor culturale din județul Tulcea.

Participanții au rămas impresionați de înfrățirile echipelor. D inspector Apostol Culea a vorbit despre rostul acestor echipe cari lucrează sub patronajul Fundației Regale, pentru propășirea satelor noastre.

Alături, ieri și azi s'a ținut în sala de festivități a cazinoului comunal, congresul național al telenorilor române.

S'A REDESCHIS

CASINO-UL MUNICIPAL

având un **RESTAURANT** de prim ordin
Bufet admirabil asortat
Patiserie, Cafea neagră și cu lapte
tot felul de înghețată.
Vinuri și Bere excelentă.

Orchestra-Jazzband **Intrarea gratuită**

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
 cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loterile anterioare numai dela norocoase colecturi

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANTA

Tragerea clasel a III-a la 15 Sept. 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Mica publicitate

Barcă de sport construită în Germania se vinde în condiții avantajoase. Adresa Ad-ția ziarului,

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte, grădină și garaj.
 Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

DE VÂNZARE una sutragarie s'erjar afamat, dormitor din lemn de lămâi și diverse lucruri casnice. A se adresa Villa „Marnero” Mamaia.

B. C. A. lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic”, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America.**

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

Citiți DOBROGEA JUNA

Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constante, pe ziua de ieri 9 Sept. 1936, au sosit următoarele cereale

Căruițe	preț pe % kgr.
3 Grâu arăut	390 405
25 Grâu de toamnă	390 460
2 Secară	260 280
2 Orz	230-240
16 Ovăz	230-240
4 Linte	920
72 In	550 680
3 Rapiță navetă	500-720
28 Rapiță primăvară	400-480
6 Rapiță sălbatecă	340-400
91 Măzăre	-190
21 Măzărică	360-440
1 năut	-650
10 Pae de doghie	85 100
11 Porumb	-270

Doctorul L.L. ROSENBLATT

Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copil
 Tratamente electrice
 Raze Ultra-violete
 Consult: 8—10 a. m.
 4—8 p. m.
 Str. Carol 133.

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere
 Danturi fixe în aur
 (American Bridj)
 Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile
 Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

TECHIRGHIOI-BAI

B. AILE cu nometald, hotelul și Restaurantul **SIMIONESCU**, stau zilnic la dispoziția publicului.
 Instalație modernă, SUDAȚIE GRATUITĂ.

De vânzare la București

Vilă cobistă cu 7 camere stăpân, dependințe, garaj, grădină 375 m. p., str. Dr. Grigore Mora No. 32, (prin șoseaua Jeanu). A se adresa la adresa de mai sus. 229—4

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Maternitate
 Răzii X — Roentgen, Ultra-Violete — Diatermie și diverse electrizațiuni.
 Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
 Telefon 442

Interesant pentru contribuabili de impozit

Casa de schimb Nestor N. Pencoff

Viza viz de primărie, cumpără și vinde bonuri de impozit, precum și orice titluri de stat, după cursul zilei

Specialitate

în reparațiuni de

Acumulatori

pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale de electricitate
 Garaful „FORD”
ST. D. DIMITRIU

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —
 și bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Str. Costache Negri 60
 (în dosul Farmaciei Centrale-Mig)
 Consult, 8—1 și 4—8

Pluguri Germane

„KREIGHAUER” cu o brazdă, de vânzare la Biroul **MANICATIDE**
 Str. Lascar Catargi No. 32
 cu prețul de lei 800 buc.

SE CAUȚĂ un logofat bun pentru o moșie în județ.
 Adresa la ziar. 232—3

„FORD”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU

ANUNȚ

În ziua de 29 August între orele 8—10 seara s'a furat din curte o cățelușă mică (rasă Pekinez) care răspunde la numele de **ȘANGAI**.
 Cine o va aduce va primi o frumoasă recompensă.
 Maria Dimitriu Castano, strada Decebal No. 32

Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI RODENSTOK
 Depozit de Fabrică

La Magazinul de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 15 (în fața Postei)



Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA”

Strada Scarlat Vârnăv 23 — Clădire și instalație proprie
CONSTANTA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE OULES, STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE** efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITA, PLECURI, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimate oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de Legătorie

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur

Tragerea cl. III la 15 Sept.

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școalelor